

## 淄博市食品药品监督管理局发布第13期安全监督抽检信息公告

## 博特思猪肉干“酸价”指标不合格

本报12月14日讯(记者 樊伟宏) 14日,市食品药品监督管理局发布第13期安全监督抽检信息公告,7月-12月,市食品药品监督管理局在食品生产环节对147批次的食品进行了监督抽检,对33批次的肉制品、9批次的植物油进行了专项监督抽检,其中抽检项目合格产品184批次,不合格产品5批次,合格率97.4%。

记者梳理发现,不合格样品

所涉及的企业、产品和不合格指标为:标称为淄博凤鸣水业有限公司生产的桶装饮用水中“耗氧量”指标不合格;标称为淄博市博山馨香食品厂生产的博山把子肉干中“酸价”指标不合格;标称为淄博香满席食品有限公司生产的香酥蚕蛹(油炸)中“酸价”指标不合格;标称为淄博博特思食品厂生产的博特思猪肉干中水分“酸价”指标不合格等。

据业内人士介绍,以亚硝酸盐、耗氧量及酸价含量为例。当水中的亚硝酸盐氮过高,饮用此水将和蛋白质结合形成亚硝酸盐,是一种强致癌物质,长期饮用对身体不利。饮用水中耗氧量高说明有机物量较多,有机物多在水净化过程中加氯消毒后,消毒副产物增多使水的致突变性增强,对人体健康有长远的影响。有机物对人体的危害,往往是滞后的,一般发现得病,在人

体上反映要达20-30年。现在没发现的,不等于今后就不发生。因此要重视,要研究有机物对人体健康影响。而酸价是判断食用油品质的重要指标,酸价高代表油脂可能因高温、水解或氧化酸败,会导致游离脂肪酸形成。若酸价偏高,代表品质可能劣变。此外,酸价偏高炼制过程可能要添加硷性消泡剂降低酸度,但长期食用可能导致血管发炎,增加心血管、癌症风险。

## 入室盗窃未遂 转而抢劫被拘

本报12月14日讯(记者 刘光斌 通讯员 王超) 入室盗窃被房主逮个正着,逃跑时却遭遇村民围追堵截。近日,淄川公安机关刑事拘留一名入室盗窃未遂、涉嫌抢劫的犯罪嫌疑人王某华。

11月23日9时许,王某华翻墙进入刘某家中翻找财物。就在这时,刘某来取遗忘在家充电的手机,将正在盗窃的王某华堵在了屋内。刘某招呼附近邻居一起追赶,王某华被刘某的邻居前后夹击,无处可逃,此时王某华从地上拿起一块砖头威胁邻居,企图将人赶走,双方僵持之际,王某华用砖头将刘某的大腿打伤(后经鉴定构成轻微伤)。经过一番周旋,王某华终于被村民邢某等人制服。现犯罪嫌疑人王某华因涉嫌抢劫罪被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## 雾霾天频繁,清肺果蔬销量陡增

不少蔬菜受运输成本增加影响,价格涨了不少

从11月底至今,雾霾频繁影响淄博。恶劣的天气不仅对人们出行造成影响,也导致部分蔬菜水果出现上涨。而一些清肺润肺食品也渐受市民青睐,雪梨、柚子、木耳、藕等果蔬销量增加两三成。物价部门预计,未来一段时间蔬菜价格相对平稳,但随着气温的逐步降低和节假日的到来,部分蔬菜价格将出现明显抬升。

本报记者 刘晓

## 想吃1元菜, 现在只有大白菜

14日一大早,张店丽景苑农贸市场早早地挤满了前来买菜的市民。记者看到,不少蔬菜在保持新鲜的同时,“身价”也涨了不少。“现在1元内的菜很少了,想吃1元菜,现在只有大白菜。其余的菜都在1-4元左右,最贵的就是黄瓜了,现在到了5.5元一斤,主要还是受雾霾天的影响啊,蔬菜产地的采购价就在涨。”菜贩孙师傅介绍,与本月初相比,上涨最明显的要数茄子,由2.5元一斤上涨到4元一斤,涨幅达60%。

记者还了解到,西红柿也由月初的3.8元/斤上涨到4元/斤,大白菜由0.8元/斤上涨到1元/斤,青椒由2.5元/斤上涨到3.5元/斤,卷心菜由1.3元/斤上涨到1.5元/斤,芹菜由1.5元/斤上涨到5元/斤,白萝卜由1.2元/斤上涨到1.8元/斤,韭菜由4.5元/斤上涨到6.5元/斤。在一些大型超市,上述蔬菜价格也出现了一定的上涨。

据介绍,淄博蔬菜主要来自周边县市的种植基地,由于路途较远,受各方面条件制约,运输成本受影响较大,因此菜价会出现一定的波动情况。



张店共青团路附近一农贸市场。 本报记者 王鸿哲 摄

## 啥水果清肺,啥就卖得快

14日,记者在张店柳泉路一家水果摊点看到,堆满了柚子、香蕉等水果。“现在就是这种水果卖的快,空气不好大家都愿意吃,价格还不贵。”摊主周女士说。

据周女士介绍,近一段时间以来,从南方批发了一批柚子,一天就要卖出300

斤左右,与去年同期相比要多出三四成,而价格却变化不大,一般在1.8元一斤左右,好一点的在三四元一斤。

而同样销售火爆的还有梨、苹果等,今天一天的时间,周女士就卖出了十几箱雪梨和苹果。“最近雾霾

天多,家里老人小孩就咳嗽,买点梨炖梨汤喝,都说梨清肺润肺,对这样的咳嗽管用。还不贵,吃着还放心,比药强多了。”市民王先生说。

不过,医生提醒,梨、柚子、甘蔗、荸荠等水果多偏寒性,市民需根据自身体质适量食用,不可过食滥用。

## 雾霾致光照不足,大棚蔬菜减产

眼下正是大棚蔬菜大量上市、价格最好的时节,但连续雾霾低温天气至光照不足,导致大棚蔬菜减产。

“影响最大的就是茄果类、瓜类和叶菜的生长,虽然说大棚的温度可以保证,但持续的雾霾很难见到阳

光,像现在黄瓜正好是青黄不接的时候,没有光照得减产两成左右,而且长势也不好。”鲁中蔬菜批发市场菜农张先生告诉记者。

而像西红柿等蔬菜,原本两三天就可以摘一次,现在5天摘一次,导致市场上的供应量下降。为了尽量减

小损失,不少菜农在棚内安上了日光灯,有的直接提高大棚的温度。而这无疑也加剧了价格上涨的压力。

气象部门预计,今起冷空气来雾霾逐渐消散,不过从未来一段时间看,雾霾天气仍将频繁出现,提示农户做好防范措施。

## 淄川实验中学 提高群众满意度

近日,淄川实验中学贯彻区教育局会议精神,多措并举扎实推进提高群众满意度工作,推进过程中注重与学校实际工作相结合,不断提升师生、家长和社会对学校工作的满意度。

淄川实验中学高度重视,强化组织领导。突出师德建设,强化服务的保障。强化学生德育管理。通过开展“文明礼仪伴我行”等主题活动强化学生课堂纪律、常规、礼貌、卫生和劳动等各方面基本行为准则的教育,持续不断加强校风校纪检查,建立起学生行为养成教育长效机制。强化宣传工作,通过校园网站、报刊、宣传栏等向师生、家长和社会及时展示学校工作以及教育信息等,积极营造校园宣传氛围。(孙慧清)

## 教育系统加强冬春火灾防控,预防和遏制校园火灾事故

## 重点检查学校实验用品管理

本报12月14日讯(记者 李超) 为切实加强冬春火灾防控工作,彻底排查和消除校园火灾隐患,有效预防和遏制校园火灾事故发生,市教育局下发通知,要求加强2015年冬春火灾防控工作。

通知要求,各学校要以学生宿舍、食堂、礼堂、实验室、教室、会议室等人群密集场所为重点,重点整治场所设置、防火分隔、安全疏散不符合消防安

全规定要求,未按规定配置消防设施,器材并保持完好有效,未制定符合实际的灭火和应急疏散预案,未定期开展针对性消防演练,员工消防培训教育不到位等问题。

全面排查校内危化品、易燃易爆危险品场所。以学校实验室为重点,着重检查实验室人员管理以及有毒有害实验用品购买、领用、登记制度落实情况,实验设施设备安全运行情况,

重点部位自动监控、泄漏检测报警、通风、防火防爆设施设置维护及运行情况。

学校要以消防设施和视频为重点,确保消防基础设施设备和器材建设符合规定标准,能正常使用;确保校园人防、技防、物防到位,重点区域、重点部位、重要通道等视频监控全覆盖,无死角。

通知建议安装简易喷淋、独立式感烟火灾探测报警器等

实用技术,对涉及青少年学生、残疾学生的场所,有条件的单位要投入专项经费统一安装。此外,各学校要强化消防安全宣传教育。针对圣诞节、元旦、春节、元宵节等重要节点,各学校要通过国旗下讲话、班队会、校园网络、校园广播、校刊校报和宣传栏、课堂等各种途径,重点宣传安全用火用电和燃放烟花爆竹常识,普及消防安全常识和技能。

## 不烧机油? 皇冠有办法

日前,笔者有幸参加了一汽丰田举办的全新皇冠2.0T+的道路试驾会。试驾会上,全新皇冠2.0T+澎湃的动力,舒适的乘坐感受给人以深刻印象。这归功于其搭载的D-4ST涡轮增压引擎和手自一体8档自动变速箱。对于涡轮增压发动机,不少消费者是又爱又恨。爱的是其动力强劲,恨得是机油烧的太狠。而对于首次搭载涡轮增压引擎的一汽丰田皇冠来说,这个问题也是众多消费者关注的。对此,全新皇冠2.0T+给出了斩钉截铁的答案:机油绝不会有过度消耗!